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绝密★启用前

２０２０—２０２１学年度第二学期期末教学质量调研测试

八年级数学参考答案及评分标准（人教版）

一、选择题（共１０小题，每小题３分，计３０分）

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

答案 Ｄ Ｃ Ｂ Ａ Ｄ Ｂ Ｃ Ａ Ｄ Ｃ

二、填空题（共４小题，每小题３分，计１２分）

１１．ｘ≤５　　１２．甲　　１３．①②④ 槡　　１４． １７ｃｍ

三、解答题（共１１小题，计７８分，解答应写出过程）

１５．（本题满分５分）

解：原式＝槡
８
２＋

１８
槡２－４ ２分

!!!!!!!

＝２＋３－４ ４分
!!!!!!!!!!

＝１． ５分
!!!!!!!!!!!!!

１６．（本题满分５分）

解：ａ２ｂ－ａｂ２＝ａｂ（ａ－ｂ），

∵ａ 槡＝３＋２２，ｂ 槡＝３－２２，

∴ａｂ＝（ 槡３＋２２）（ 槡３－２２）＝１，

ａ－ｂ＝（ 槡３＋２２）－（ 槡３－２２） 槡＝４２， ４分
!!

∴ａ２ｂ－ａｂ２＝ａｂ（ａ－ｂ） 槡 槡＝１×４２＝４２． ５分
!

１７．（本题满分５分）

证明：∵四边形ＡＢＣＤ是矩形，

∴ＡＢ＝ＣＤ，ＡＤ＝ＢＣ，∠Ａ＝∠Ｃ＝９０°． １分
!!!

在Ｒｔ△ＡＢＥ和Ｒｔ△ＣＤＦ中，

ＢＥ＝ＤＦ

ＡＢ＝{ ＣＤ
，

∴Ｒｔ△ＡＢＥ≌Ｒｔ△ＣＤＦ（ＨＬ）， ３分
!!!!!!

∴ＡＥ＝ＣＦ， ４分
!!!!!!!!!!!!!!

∴ＤＥ＝ＢＦ． ５分
!!!!!!!!!!!!!

１８．（本题满分５分）

解：△ＢＣＤ是直角三角形．理由： １分
!!!!!

∵ＡＢ的垂直平分线ＤＥ分别交ＡＣ、ＡＢ于点Ｄ、Ｅ，

∴ＡＤ＝ＢＤ． ２分
!!!!!!!!!!!!!

∵ＡＤ２－ＤＣ２＝ＢＣ２，

∴ＢＤ２－ＤＣ２＝ＢＣ２，即ＤＣ２＋ＢＣ２＝ＢＤ２， ４分
!!

∴∠Ｃ＝９０°． ５分
!!!!!!!!!!!!!

∴△ＢＣＤ是直角三角形．

１９．（本题满分７分）

解：通道的面积：

槡 槡８３× ９８－（槡１３＋１）（槡１３－１）

槡＝５６６－（１３－１）

槡＝５６６－１２（ｍ２）， ４分
!!!!!!!!!!!

购买地砖需要花费：６×（ 槡５６６－１２） 槡＝３３６６－７２

（元）． ６分
!!!!!!!!!!!!!!!!

答：购买地砖需要花费 槡３３６６－７２元 ． ７分
!!

２０．（本题满分７分）

解：由题意ＡＤ＝６０ｋｍ，

在Ｒｔ△ＡＢＤ中，ＡＤ２＋ＢＤ２＝ＡＢ２，

得６０２＋ＢＤ２＝１００２， ２分
!!!!!!!!!!

∴ＢＤ＝８０，

∴ＣＤ＝ＢＣ－ＢＤ＝１２５－８０＝４５， ３分
!!!!!

∴ＡＣ＝ ＣＤ２＋ＡＤ槡
２＝ ４５２＋６０槡

２＝７５（ｋｍ）．

５分

!

!!!!!!!!!!!!!!!!!

７５÷２５＝３（ｈ）． ６分
!!!!!!!!!!!!

答：从Ｃ岛返回Ａ港所需的时间为３时． ７分
!

２１．（本题满分７分）

解：（１）１１，７７．５，８１； ３分
!!!!!!!!!!

【解法提示】ａ＝２０－１－７－１＝１１；

将七年级学生成绩从小到大排列处在中间位置的

两个数的平均数为
７７＋７８
２ ＝７７．５，因此中位数是

７７．５，即ｂ＝７７．５；八年级学生成绩出现次数最多

的是８１分，共出现３次，因此众数是８１，即ｃ＝８１
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（２）（１００＋１００）×１＋２４０ ＝１５（人），

答：估计该校七、八年级学生在本次竞赛中成绩在

９０分以上的共有１５人； ５分
!!!!!!!!

（３）八年级学生的总体水平较好．

因为七、八年级的平均数相等，而八年级的众数和

中位数大于七年级的众数和中位数，所以八年级

得分高的人数较多，即八年级学生的总体水平较

好． ７分
!!!!!!!!!!!!!!!!!

２２．（本题满分７分）

解：（１）将点Ｍ的坐标代入一次函数解析式中得：

４＝－２ｋ－２．

∴ｋ＝－３． ２分
!!!!!!!!!!!!!!

（２）∵一次函数ｙ＝－３ｘ－２的图象与ｙ轴交于点Ｎ，

∴当ｘ＝０，ｙ＝－２， ３分
!!!!!!!!!!

∴Ｎ（０，－２），即ＯＮ＝２． ４分
!!!!!!!!

∵Ｓ△ＡＭＮ＝２Ｓ△ＭＯＮ．

∴ＮＡ＝２ＯＮ＝４． ６分
!!!!!!!!!!!!

∴Ａ（０，２）或（０，－６）． ７分
!!!!!!!!!

２３．（本题满分８分）

解：（１）３，１； ２分
!!!!!!!!!!!!!

（２）函数图象如图所示；

４分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）＜１２； ６分
!!!!!!!!!!!!!!

（４）画出函数ｙ＝ｘ＋１的图象，

由图象可得，不等式｜２ｘ－１｜＜ｘ＋１的解集是０＜ｘ

＜２． ８分
!!!!!!!!!!!!!!!!

２４．（本题满分１０分）

解：（１）由题意可得，ｙ甲 ＝０．８ｘ； １分
!!!!!

乙商店：当０≤ｘ≤２００时，ｙ乙 与ｘ的函数解析式为

ｙ乙 ＝ｘ； ２分
!!!!!!!!!!!!!!!

当ｘ＞２００时，ｙ乙 ＝２００＋（ｘ－２００）×０．６＝０．６ｘ＋

８０， ３分
!!!!!!!!!!!!!!!!!

由上可得，ｙ乙 与ｘ的函数解析式为

ｙ乙 ＝
ｘ（０≤ｘ≤２００）

０．６ｘ＋８０（ｘ＞２００{ ）
； ４分

!!!!!!!

（２）由
ｙ甲 ＝０．８ｘ

ｙ乙 ＝０．６ｘ{ ＋８０
，解得

ｘ＝４００

ｙ甲 ＝ｙ乙{ ＝３２０
，

点Ａ的实际意义是当买的体育商品标价为４００元

时，甲、乙商店优惠后所需费用相同，都是３２０元；

７分
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（３）由点Ａ的意义，结合图象可知，

当ｘ＜４００时，选择甲商店更合算； ８分
!!!!

当ｘ＝４００时，两家商店所需费用相同； ９分
!!

当ｘ＞４００时，选择乙商店更合算． １０分
!!!!

２５．（本题满分１２分）

（１）证明：∵ＡＦ平分∠ＢＡＤ，

∴∠ＢＡＦ＝∠ＤＡＦ． １分
!!!!!!!!!!

∵四边形ＡＢＣＤ是平行四边形，

∴ＡＤ∥ＢＣ，ＡＢ∥ＣＤ，

∴∠ＤＡＦ＝∠ＣＥＦ，∠ＢＡＦ＝∠ＣＦＥ， ２分
!!!

∴∠ＣＥＦ＝∠ＣＦＥ，

∴ＣＥ＝ＣＦ． ３分
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又∵四边形ＥＣＦＧ是平行四边形，

∴平行四边形ＥＣＦＧ为菱形； ４分
!!!!!!

（２）∵四边形ＡＢＣＤ是平行四边形，

∴ＡＢ∥ＤＣ，ＡＢ＝ＤＣ，ＡＤ∥ＢＣ，

∵∠ＡＢＣ＝１２０°，

∴∠ＢＣＤ＝６０°，∠ＢＣＦ＝１２０°． ５分
!!!!!

由（１）知，四边形ＣＥＧＦ是菱形，

∴ＣＥ＝ＧＥ，∠ＢＣＧ＝１２∠ＢＣＦ＝６０°，

∴ＣＧ＝ＧＥ＝ＣＥ，∠ＤＣＧ＝１２０°． ６分
!!!!!

∵ＥＧ∥ＤＦ，

∴∠ＢＥＧ＝∠ＢＣＦ＝１２０°＝∠ＤＣＧ．

∵ＡＥ是∠ＢＡＤ的平分线，

∴∠ＤＡＥ＝∠ＢＡＥ， ７分
!!!!!!!!!!!

∵ＡＤ∥ＢＣ，

∴∠ＤＡＥ＝∠ＡＥＢ，

∴∠ＢＡＥ＝∠ＡＥＢ，

∴ＡＢ＝ＢＥ，

∴ＢＥ＝ＣＤ，

∴△ＤＧＣ≌△ＢＧＥ（ＳＡＳ）； ８分
!!!!!!!!

（３）方法一：如图①，连接ＢＭ，ＭＣ，ＢＤ，

图①

∵∠ＡＢＣ＝９０°，四边形ＡＢＣＤ是平行四边形，

∴四边形ＡＢＣＤ是矩形． ９分
!!!!!!!!

又由（１）可知四边形ＥＣＦＧ为菱形，

∠ＥＣＦ＝９０°，

∴四边形ＥＣＦＧ为正方形．

∵∠ＢＡＦ＝∠ＤＡＦ，

∴ＢＥ＝ＡＢ＝ＤＣ． １０分
!!!!!!!!!!!

∵Ｍ为ＥＦ中点，

∴∠ＣＥＭ＝∠ＥＣＭ＝４５°，

∴ＥＭ＝ＣＭ，∠ＢＥＭ＝∠ＤＣＭ＝１３５°．

在△ＢＭＥ和△ＤＭＣ中，

ＢＥ＝ＣＤ

∠ＢＥＭ＝∠ＤＣＭ

ＥＭ＝
{

ＣＭ

，

∴△ＢＭＥ≌△ＤＭＣ（ＳＡＳ），

∴ＭＢ＝ＭＤ，∠ＤＭＣ＝∠ＢＭＥ． １１分
!!!!!

∴∠ＢＭＤ＝∠ＢＭＥ＋∠ＥＭＤ＝∠ＤＭＣ＋∠ＥＭＤ＝

９０°，

∴△ＢＭＤ是等腰直角三角形．

∵ＡＢ＝８，ＡＤ＝１４，

∴ＢＤ 槡＝２ ６５，

∴ＤＭ＝槡２２ＢＤ 槡＝ １３０． １２分
!!!!!!!!

方法二：过点Ｍ作ＭＨ⊥ＤＦ于点Ｈ，如图② ．

图②

∵∠ＡＢＣ＝９０°，四边形ＡＢＣＤ是平行四边形，

∴四边形ＡＢＣＤ是矩形， ９分
!!!!!!!!

又由（１）可知四边形ＥＣＦＧ为菱形，∠ＥＣＦ＝９０°，

∴四边形ＥＣＦＧ为正方形，

∴∠ＣＥＦ＝４５°，

∴∠ＡＥＢ＝∠ＢＡＥ＝４５°， １０分
!!!!!!!!

∴ＢＥ＝ＡＢ＝８，

∴ＣＥ＝ＣＦ＝１４－８＝６．

∵ＭＨ∥ＣＥ，ＥＭ＝ＦＭ，

∴ＣＨ＝ＦＨ＝１２ＣＦ＝３， １１分
!!!!!!!!

∴ＭＨ＝１２ＣＥ＝３，

∴ＤＨ＝１１，

∴ＤＭ＝ １１２＋３槡
２
槡＝ １３０． １２分
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